

我国全面向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

据新华社北京1月22日电(记者 朱高祥、李亚楠)1月22日,民政部、财政部对外公布一项暖心政策:在前期试点的基础上,从2026年1月1日起,在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴,实施周期为12个自然月。

“患有脑梗和阿尔兹海默症的老伴入住养老机构每月需要4500元,现在每个月能省800元。”1月2日,家住西安胡家庙街道长缨东路社区的孙奶奶,在工作人员的帮助下,领取了陕西首笔中度以上失能老年人养老服务消费补贴并现场核销,用来抵扣老伴的护理费。

随着我国老年人特别是高龄老年人数量增多,失能老年人数量也在增加。如何有效满足这一群体照护服务刚需,破解“一人失能、全家失衡”困局,是今后一个时期的“必答题”。

为此,2025年7月,民政部、财政部联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目的通知》,并决定在浙江等3个省份及四川成都等4个地市先行开展试点,直至本次在全国范围内正式实施。

试点地区政策成效初显:截至2025年10月8日,试点地区失能老年人及其代办人已经领取了36.51万张养老服务消费券,使用消费券24.32万次,核销金额达1.82亿元。

为确保服务有质量、资金使用更安全,两部门还要求强化评估、服务、资金监督管理。各地要建立健全评估机构动态管理机制,事前严格遴选、事后加强抽查,避免一销了之;特别是要压实养老服务机构主体责任,对于敢于以身试险的要强化惩戒措施。

同时,要加强补贴项目资金使用监管,严格审核资金结算材料等。

谁能领取养老服务消费补贴?

评估以《老年人能力评估规范》国家标准为依据,通过对老年人自理能力、基础运动能力、精神状态、感知觉与社会参与等系列指标进行专业评分评估,结果为中度、重度、完全失能等級的老年人,可以通过官方平台“民政通”领取消费补贴。

如何申请消费补贴?

通知明确,中度以上失能老年人,或其配偶、子女、其他亲属等代办人按自愿原则,通过“民政通”线上注册个人账号,并提交领取养老服务消费补贴的申请。

消费补贴形式和标准是什么?

补贴资金以电子消费券的形式,通过“民政通”按自然月向中度以上失能老年人发放,可以对补贴项目范围内的养老服务消费金额进行抵扣。在人均每月最高抵扣额度范围内,抵扣比例一般为养老服务消费金额的30%至60%。

消费补贴项目方面,主要包括居家、社区、机构养老服务。其中,居家、社区养老服务涵盖餐、浴、洁、行、急、医等6类生活照料服务,以及康复护理、日间托养等;机构养老服务则包括入住机构30天以上的长期服务和30天以内的短期服务。

国务院食安办等部门将对预制菜国家标准等公开征求意见

新华社北京1月22日电 记者22日从市场监管总局获悉,为切实维护消费者合法权益,促进产业高质量发展,国务院食安办组织国家卫生健康委、市场监管总局等部门起草了《食品安全国家标准 预制菜》《预制菜术语和分类》草案;会同市场监管总局、商务部等部门起草了关于推广餐饮环节菜品加工制作方式自主明示的公告,将于近日向社会公开征求意见。下一步,相关部门将在充分吸纳各方意见建议的基础上,进一步修改完善,按程序发布。

市场监管总局首次对公用事业领域企业并购亮出红牌

据新华社北京1月22日电(记者赵文君、高亢)记者22日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日发布禁止佛山市南海区蓝鸟燃气有限公司与佛山市南海区南宫燃气有限公司等经营者新设合营企业案的通告。该案是反垄断法实施以来,市场监管总局首次禁止公用事业领域经营者集中。

2024年10月,广东省佛山市南海区6家从事瓶装液化石油气业务的企业签署协议,拟在南海区新设并共同控制一家合营企业,投资、建设并运营瓶装液化石油气储配站。市场监管总局收到申报后,经评估,该集中将导致集中后实体在佛山市南海区瓶装液化石油气市场获得市场支配地位,可能直接或间接实施提高商品价格等行为,损害市场竞争和消费者利益。

“变味”的AI动画——如何守好孩子的网络净土?

据新华社天津1月22日电(“新华视点”记者 白佳丽、栗雅婷)近年来,AI技术在影视领域得到广泛运用,极大地丰富了群众的文化生活。然而“新华视点”记者近日发现,一些在青少年中流行的AI动画产品形象怪异、音效阴森、内容低俗,有的甚至含有色情、恐怖等元素,引发家长担忧。

这类AI动画是如何炮制出来的?如何为孩子守好清朗网络空间?记者进行了走访调查。

“变味”的AI动画防不胜防

“哩哩哩啦哩啦……”天津市民李先生发现,孩子最近嘴里总是“念念有词”,查询后才得知,这是在青少年中爆火的“AI山海经”里动画形象的名字。

“这些‘AI山海经’视频中,不少内容形象怪异、背景阴森,毫无情节和逻辑可言。”

家住山西大同的张女士表示,用视频App给孩子播放动画片时,系统多次推送AI“魔改”的动画。“本来在看《小马宝莉》,紧接着开始播放小马宝莉流泪拉车,被艾莎公主拿鞭子抽打的视频;想看《天线宝宝》,播出的视频中却出现天线宝宝被起重机压扁的情节。”

更有甚者,有的这类AI动画标注着“儿童动画”的标签,在青少年模式中也可以看到。

多位受访家长担忧地表示,许多AI动画视频以孩子熟知的经典动画形象为主角,当深受孩子信任的角色做出不当行为,不仅会给孩子带来认知上的困惑,还可能诱导孩子去模仿。

此前社交网络和短视频平台还曾出现《红楼梦》《西游记》《三国演义》等经典著作改编的AI视频,“林黛玉倒拔垂杨柳”“唐僧手持加持棒”等荒诞画面让人大跌眼镜。

AI视频不良内容的“重灾区”

记者调查发现,社交媒体上,还能看到有关AI生成大尺度图片的教学帖、经验帖,其中动画是AI视频不良内容的“重灾区”。“AI技术使得制作视频的成本和门槛大幅降低,为内容创作者提供了极大助力,但客观上也让更多粗制滥造甚至导向不良的视频产品进入用户视野。”南开大学信息与传播学院副教授于孟利表示,一些投机型创作者利用青少年好奇心强的特点,制作AI动画时不择手段“博眼球”。

记者在某短视频平台上看到,不少内容荒诞或含有暴力、软色情内容的AI动画流量十分可观,例如某条“奥特曼

开着推土机疯狂碾压路面汽车”的动画点赞量达到2.6万次。

据业内人士透露,创作这类内容有多种变现途径,除了平台流量分成外,还可以通过售卖盲盒、卡牌等周边产品,或将用户引流至私域等方式获利。以“AI山海经”为例,已有手办、玩偶、临摹绘本等衍生品在电商平台销售。

工信部工业和信息化法治战略与管理重点实验室副主任赵精武介绍,对于AI生成的图片、视频,平台通常采取“人工+机器”的方式进行审核,部分平台会采用数字技术工具对图片视频内容进行批量审核,有的平台还会设置专门的人工审核团队,针对用户投诉举报、首页推荐等显著位置的网络信息内容进行审核。

这类批量生成的AI动画视频,给平台的监管体系带来挑战。赵精武表示,现有审核机制在应对隐蔽性强、法律定性模糊的网络内容时存在局限,平台往往难以在短时间内准确判定其是否属于违法不良信息。此外, AI生成的视频、图像常与普通内容混杂,进一步增加了识别难度,导致人工审核成本大幅上升。

为孩子营造清朗网络空间

当AI技术深度融入社会生活,如何让其成为孩子成长的好帮手,而不是炮制有害内容的帮凶?

2024年发布的《生成式人工智能服务安全基本要求》,对生成式人工智能服务适用未成年人的有关内容作出明确规定。

2025年4月,中央网信办开展“清朗·整治AI技术滥用”专项行动,重点整治内容包括利用AI脱衣、AI绘图等功能生成合成色情内容,制作发布血腥暴力场景,人体扭曲变形、超现实怪物等恐怖诡谲画面等。

多位受访专家建议,进一步加强AI生成视频产业链的监管力度,压实平台主体责任。赵精武表示,网络平台应重点审核面向未成年人群体的AI合成推送信息,设置专门团队优化未成年人用户算法推荐服务,增加优质网络信息内容的推送权重。

在源头治理方面,于孟利建议,应在AI生成工具上强制嵌入不可篡改的数字水印,从而实现内容的精准溯源。

“低龄儿童对信息真伪的判断力较弱,面对AI等新技术带来的网络信息洪流,家长应积极承担监护人职责,成为最后一道‘把关人’。”中国传媒大学动画与数字艺术学院院长王雷说。

天津市安定医院儿童青少年心理科病区主任雷彤表示,学校和家庭应加强未成年人的生命教育等,让孩子培养正确的价值观,抵御不良网络内容的侵蚀;同时,加大优质儿童文化产品的供给。“当‘正’的内容足够多、足够有趣,‘邪’的内容自然便没有了生存空间。”雷彤说。